

# 2009“感动中原”十大年度人物候选人(三)

## 15 张天佑

男 55岁

现任河南省确山县司法局“148”法律服务所所长



张天佑1988年从事基层法律服务工作,至今已整整21个年头。在法律服务工作岗位上,他始终牢记为人民服务的宗旨和切实履行社会主义法治理念,忠实履行法律服务职责,竭力为群众维权,特别是2000年为农民工维权服务以来,农民工走到哪里,他就

服务到哪里,足迹遍及大半个中国,总行程超过20万公里。他曾深入雁北深山、福建龙岩,解救回外出打工被骗的3名少女;也曾三赴霸州,五赴青岛,十赴北京,先后到上海、南京、温州、深圳、贵阳、大连、太原、乌鲁木齐等地,为确山县及周边区县的54名伤亡农民工(其中亡20人,伤残34人)维权索赔,总金额超过400万元。张天佑先后多次被省、市、县评为先进工作者,2006年荣获县“五一劳动奖章”;2007年被河南省委政法委、驻马店市委政法委评为“践行社会主义法治理念先进个人”;2008年2月,被市司法局记三等功一次;2008年4月作为驻马店政法系统5名先进典型,参加市委政法委组织的“践行社会主义法治理念先进事迹报告团”到全市九县一区作巡回报告。

## 19 梁金牛

男 60岁

河南省灵宝市焦村镇卯屯村农民



2009年,梁金牛作为全国群众体育先进个人代表,应邀到山东济南观摩第十一届全运会,受到了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛的亲切接见。

尽管自小患有小儿麻痹症,左臂严重萎缩,但梁金牛非常热爱体育。几十年来,他从个人参与体育活动,到组织举办村级年度篮球赛事,再到组织举办农民篮球联赛,为开展农村篮球运动作出了积极贡献。经他提议和组织,灵宝市“卯屯村‘园林杯’农民篮球邀请赛”从1993年开始举办,一直延续至今,共举办了17届。从2004年开始,梁金牛又以各村古庙会为平台,采取主场积分制的办法,开始组织举办灵宝市农民篮球联赛,使农村篮球赛贯穿全年。联赛一个赛季要打300余场比赛,观众超过20万人次。他所在的焦村镇曾被评为“全国亿万农民健身活动先进乡镇”和“全国群体活动先进单位”。国家一级社会体育指导员,被誉为豫西民间“萨马兰奇”。

## 16 周国平

男 59岁

郑州市金水区总医院院长、书记,外科副主任医师



在30多年的基层医院院长岗位上,周国平用忘我的精神践行着救死扶伤的神圣使命。他用高超的医术使许多患者起死回生,几十年来做手术上万台,从未发生过一例事故和纠纷。作为一名医生,他服务周到、细

致,用爱心呵护生命,几乎没有休息过星期天和节假日。因劳累过度,他患上高血压、房室传导阻滞,几次晕倒在工作岗位上。他手机号码常年公布在医院大厅,随时接受每一位患者的求助和咨询。每年大年三十、元旦等节日,他都在医院和病人一起度过。平时,遇到经济困难的患者,他都要送上钱物给予周济。医院职工有困难时,他同样鼎力相助。2009年5月,靠“山寨呼吸机”维持生命患者“小燕子”,在他的救助下挽回了生命。作为管理者,他用改革创新的精神,在区政府的支持下,创出了城乡医疗资源一体化管理模式,初步解决了群众看病难、看病贵的问题。这一做法得到卫生部的肯定,时任省委书记徐光春批示:这一模式在全省推广。

## 17 贺延龄

男 44岁

生前系平顶山市公安局打黑除恶大队大队长



2009年10月11日晚上7时许,贺延龄在叶县公安局指导、协调涉黑案件的侦办工作后,来不及看望突发脑溢血住进医院的妹妹,便驱车赶往郑州汇报工作。途中,他还两次通过电话指导另外两起涉黑案件的侦办工作。当车行至郑尧高速公路禹州段时

发生交通事故,不幸遇难。从警23年来,贺延龄同志一身正气,率领打黑民警向黑恶势力发起凌厉攻势,先后组织参与侦办黑社会性质犯罪组织39个、恶势力犯罪团伙187个。平顶山市打黑除恶工作,从2007年初的全省末位跃居年度前列,2008年一举夺得全省第一,并在2009年一直动态保持全省第一。2008年3月,贺延龄带领专案组转战万余公里,将有“地下市长”称号的赵明章黑恶团伙打掉;紧接着又以“国际警察”自居的张龙科黑恶犯罪团伙打掉。贺延龄先后被授予“河南省优秀人民警察”、“河南省优秀刑警”、“河南省劳动模范”等荣誉称号,荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功5次,2008年3月以最高票当选河南省“十大杰出中原卫士”。

## 18 高美丽

女 26岁

虞城县站集乡西北街村人,现为商丘市汇丰棉业有限公司的一名普通细纱挡车工



2006年,商丘市汇丰棉业招聘人员去常州航月纺织有限公司接受培训,高美丽踊跃报了名。初到常州,高美丽对南方的生活习惯很不适应,每天还要面对车间的机器轰鸣和又脏又热的工作环境,8小时的不停走动,反复着“接头”和“换粗纱”动作。但她学得比谁都快都认真,上班时跟着师傅刻苦训

练,每一项挡车技术要领都认真体会,每一个动作都认真揣摩。下班后,自觉留下来“练兵”。功夫不负有心人,不到两个月,她便脱颖而出,提前独自上岗。回到汇丰棉业后,高美丽主动请缨,让公司多给她安排新职工进行培训。冲她这份热情和干劲,公司组织了20多名职工交给了她,她和这20多名没有任何技术基础和工作经验的职工每天在大仓库练习“接头”、“掐头”的动作,指甲劈了,手指肿了,她全然不顾,硬是在短短的13天时间里把这20名新职工培训成能独立操作的挡车工。因为业绩突出,2008年高美丽入选“全国1000名优秀农民工”。2009年,高美丽又从全国受到表彰的1000名农民工中脱颖而出,成为全国4名参加国庆60周年庆典观礼的优秀农民工代表之一,也是河南唯一一名获此殊荣的农民工代表。

## 20 河南建业足球队



2009年中国足球超级联赛于10月31日结束,河南建业足球队在本赛季中先后9轮登顶,最终获得第三名的优异成绩,同时获得2010年亚洲足球俱乐部冠军联赛的资格,取得了河南足球有史以来的最好成绩。

中国足球职业化改革以来,建业足球一直肩扛河南足球的旗帜征战南北,辗转于甲B、乙级、中甲、中超的赛场上。建业足球曾遭受挫折和重创,甲B时期的河南建业足球队,两度落入乙级,但从未轻言放弃。建业

队没有大明星,但是凭着顽强的意志,接连创造佳绩,让很多足球豪门在建业的主场品尝到了失败的苦果。

建业足球成为中国唯一由民营企业投资且没有更换投资人的职业足球俱乐部。1994年到现在,有多少足球俱乐部的投资人信誓旦旦地要打造“百年俱乐部”,但事实显示,国内各级足球俱乐部累计更换股东单位达150次。而建业足球队却靠着坚持、团结、拼搏,一步一步地走到了今天。

## 21 永贵能源救援队



贵州省晴隆县“6·17”新桥煤矿透水事故发生后,按照河南煤业化工集团领导的指示,永贵能源迅速组建了110人的救援队伍,在第一时间赶赴现场。救援队员发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,与死神赛跑,架起第一个水泵,接通第一个排水管,打通了第一个生命通道,经过25天的紧急抢险,救援队员靠跪和爬,将幸存者背出险境,成功救出了3名被困25天的矿工,打破了世界历

史上矿难发生后存活时间最长的纪录。永贵能源所属救护队曾多次蝉联贵州省救援技术比武团体第一名,先后参加各类抢险救灾27次,抢救遇险遇难人员32人,被贵州省总工会授予“五一劳动奖状”,被河南省总工会授予“工人先锋号”;先后有48人次获得“贵州省五一劳动奖章”、“贵州省青年岗位技术能手”、“贵州省应急救援先进个人”等荣誉称号,为河南人在贵州赢得了荣誉、赢得了尊重。